Algebra liniowa

Cwiczenia VII

. Sprawdzié¢ czy podane uklady wektoréw sg liniowo
niezalezne.

(4,-12) i az = (~2,6)
(1,2,3) i az = (3,6,7)
(¢) a1 =(1,2,3), a2 =(3,1,1) i ag = (2,-1,-2)

(a) a1 =

. Pokazaé, ze wektory a1 = (1,2) i az = (3,1) prze-
strzeni ZZ sa liniowo zalezne (nad Zs).

. Zalozmy, ze uklad wektoréw (ay,as,as) jest liniowo
niezalezny. Czy uklad (b1, bs), gdzie

b1 = 3a1 + 2as + as
by = 2a1 + bas + 3as

jest liniowo zalezny?

. Wykazaé, ze jesli wektory ai, ..., a, sa liniowo nieza-
lezne, a wektory aq, as, ..., ay, b sa liniowo zalezne, to

wektor b jest kombinacjg linowa wektorow aq, ..., a,.

. Wyznaczy¢ rzad macierzy:

8§ 2 2 -1 1
A=|1 7 4 -2 5
-2 4 2 -1 3

Niech f: R% — R? dane wzorem

x

To 8x1 + 229 + 223 — x4 + x5
f T3 = | 1+ Txg + 4x3 — 224 + 525

T4 —2x1 + 4xo 4+ 223 — T4 + 375

x5

Jaki jest zwiazek rzedu macierzy A z wlasnosciami f?

. Wyznaczy¢ rzad macierzy zespolonej

1 1 —1
1—1 ¢++1 1-—1
1 1 -1
t+1 i+1 —1—1

. Obliczy¢ rzad macierzy o wspétczynnikach w Z;

N N
SO = W
(G2 0l V]

. Rozwiaza¢ zadanie 1 uzywajac rzedu.

. Rozwiazaé¢ zadanie 6 z kartki V przy uzyciu rzedu.
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. Dla jakich wartosci parametru a € R uktad
(0,1,2,a),(1,1,3,1),(2,1,4,1)
jest liniowo niezalezny?

. Wyznaczy¢ baze¢ i wymiar przestrzeni

lin{(1,2,0,1),(2,1,3,3),(0,-3,3,1),(3,4,3,4)}

. Wyznacz wspélrzedne wektora (3,0) w bazie

(2,1),(—1,—2). Narysuj te sytuacje.
. Podaj przyktad takiej bazy przestrzeni R3, Zze wektor
(1,2,3) ma w tej bazie wspélrzedne
(a) (3,1,2).
(b) (3,2,3).
(c) (5,6,7).

. Wykazaé, ze nastepujace zbiory wektoréw R® sa pod-
przestrzeniami, wyznaczy¢ baze i wymiar:
(a) wektory, ktérych pierwsza i ostatnia wspolrzed-
na sg réwne;
(b) wektory, ktérych wspélrzedne o parzystych in-

deksach sa rowne zeru.
. Wyznaczy¢ baze i wymiar C jako przestrzeni liniowej
nad
(a) R
(b) C

. Wykazaé, ze wymiar przestrzeni R> ciagéw o wyra-
zach rzeczywistych jest nieskonczony.

. Wyznacz wymiar przestrzeni rozwigzan ukladu réw-
nan

r—y+2z+t=1

Jx+y+z—1t=2
Sr—y+5bz+t=4

(a)

3z —3y+52=4
3r—4y+T7z=3
6x —by+T7z=14

(b)

. Wykazaé, ze jezeli n > k, to jednorodny uktad k réw-
nan liniowych z n niewiadomymi ma niezerowe roz-
wigzanie.



